Упражнение 10.

Проверка на хипотези относно математическото очакване и дисперсията на нормално разпределен генерален признак


Изследва нормално разпределен признак Х на генералната съвкупност. По извадка с обем  п,  при ниво на значимост (, се проверяват хипотезите:
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2) в зависимост от конкуриращата хипотеза определяме критичната стойност на критерия:
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· При неизвестно 
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2) в зависимост от конкуриращата хипотеза определяме критичната стойност на критерия
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2) в зависимост от конкуриращата хипотеза определяме критичните стойности на критерия
· ако 
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· ако 
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· При неизвестно 
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2) в зависимост от конкуриращата хипотеза определяме критичните стойности на критерия: 
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I. ЗАДАЧИ.


Задача 1. Проверява се предположението, че средната продължителност на работа на даден вид батерии е 44 часа, със средно отклонение 
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Решение: Нека 
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1) 
[image: image67.wmf]}

44

{

0

=

=

EX

H

 при неизвестно средно квадратично отклонение. 

Kато конкурираща приемаме хипотезата 
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Тъй като 
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Наблюдаваната стойност е 
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Тъй като 
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, то нулевата хипотеза се приема, следователно, приема се, че средното отклонение е равно на 1,25 часа.

Задача 2. От статистически изследвания е известно, че средната себестойност на даден продукт  е 56 лв със средно отклонение 4 лв. За 16 предприятия от дадена област е пресметнато, че себестойността е 53 лв. С ниво на значимост 0,01 да се провери твърдението, че в тази област себестойността на продукта е по-малка. 

Решение. Нека Х е себестойността на продукта, произведен в областта. Тогава може да приемем, че Х е нормално разпределен признак със средно квадратично отклонение 
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2) Критичната стойност определяме като квантила 
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, то нулевата хипотеза се отхвърля. Следователно, себестойността на продукта в областта е по-ниска от себестойността му в страната.
II. Задачи за Самостоятелна работа

Задача 1. Максималният брой пациенти, които може да бъдат записани в дадена лекарска практика, е определен на базата на предположението, че един пациент посещава личиния си лекар средно 8 пъти годишно., Ако приемем, че данните от упражнение 7 се отнасят за нормално разпределена величина, да се проверят хипотезите:
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при конкурираща хипотеза 
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при конкурираща хипотеза 
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при конкурираща хипотеза 
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при конкурираща хипотеза 
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Задача 2. Известно е, че продължителността на светене на електрическа крушка е а часа със средно квадратично отклонение 
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. На основа на тази извадка да се изкаже и провери хипотеза относно продължителността на светене на крушките, произведени от фирмата. За ниво на значимост  да се приеме 
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